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Szerkesztői iroda: 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi részét 
megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" előfizetési dija : 

32 korona. 
16 korona. 

Egész évre Negyedévre 
Félévre Egy hóra 

Egyes szám ára 10 fillér. 

8 korona. 
3 korona. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 

ELLENZEK 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 383-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 8 fillér. Gyárosok, kereske- 

dők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 2 korona. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 60 fillér. 

Hivatalos közlemények sora 10 korona. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 40 fillér fizetendő. 

Rutén-kérdés. Zsidó-kérdés. 
Banalitás volna a sorokat annak 

kijelentésével kezdenem, hogy nem va- 
gyok antiszemita. 

Antiszemitismus abban az értelem- 
ben, a mint az a külföld egyik-másik 
országában ismeretes és a mely érte- 
lemben a faji ellenszenvnek és feleke- 
zeti türelmetlenségnek egy grotesk ve- 
gyüléket jelenti, nálunk soha sem léte- 
zett. Hanem időnként igenis találkoz- 
tunk itt is az antisemitismus gyüjtő 
neve alá foglalt olyan jelenségekkel, a 
melyek bizonyos hevességgel annak az 
ggodalomnak voltak kifejezései, a mely 
természetszerüleg eltölthet mindenkit, a 
ki az ország gazdasági consolidatióját 
egy egyenlőtlen verseny küzdelmei ál- 
tal fenyegetve látja. 

Mert hiszen azt, hogy az évszá- 
zak üldözései között főleg üzleti tevé- 
kenységre utalt zsidóságnak e részben 
felette kiélesedett szelleme az üzleti 
életben kevesebb routinnal rendelkező 
más fajokra könnyen válhatik vesze- 
delmessé, - talán felesleges is bő- 
vebben fejtegetni. És hogy a magyar 
fajnak vele született tulajdonságainál 
fogva ez a veszedelem könnyen su- 
lyosodhatik kritikussá: azt az antise- 
mitismus legcsekélyebb foka nélkül is, 
mint természetes igazságot lehet kons- 
tatálni. 

Épen ezért volt nagy könnyelmü- 
ség ujabbkori alkotmányos életünk első 
törvenyhozásától, hogy más viszonyokra 
készült minták alapul vétele mellett, 
gazdasági életünkben, a manchesteri is- 
kola elveit mindjárt az állam-élet fej- 
ijödésének alapfokánál, minden korlát 
nélkül proklamálta. És bizony még az 
az aggressziv antisemitismus fellépésén 
sem lehetne csodálkozni, halátjuk azt a 
rombolást, a mit az ugyszólván minden 
korlát nélkül proklamált gazdasági sza- 

badság a gazdasági consolidatióban vég- 

hez vitt vala és a milynek, ha nem is 

főtenyezőjéül, de az állami élet régi 

rendjének más tényezői felett szeren- 

csével diadalmaskodó kihasználójául a 
zsidóságot látjuk szerepelni. 

Épen ezért tévednek mindazok, 
a kik a gazdasági élet e disharmoniá- 
jából kifejlödött védelmi irányzatokat 
antisemitismusnak keresztelve, azt hi- 
szik, hogy annak eltüntetésére elég- 
séges a keresztényi és felebaráti sze- 
retet közhelylyé vált általánosságait el- 
harsogni. 

Mindezeket pedig abból az alka- 
lomból tartjuk szükségesnek elmondani, 
hogy a felvidéki ruthének gazdasági 
existentiájának consolidálására irányult 
mozgalom s különösen az e tárgyban 
pár nap előtt megtartott értekezleten 
Egán Ede miniszteri biztos ajkairól 
elhangzott beszéd kapcsán ismét az 
antisemitismust halljuk emlegetettni. 

Nó hát a mi nézetünk szerint a 
zsidóságot külömben nem épen elő- 
nyösen jellemző faji érzékenység beteg- 
sége alig nyilatkozhatik szerencsétle- 
nebbül, mintha a ruthén, kérdést zsidó, 
kérdéssé akarja complicálni. 

Nem ismerjük közelről a felvidék 
gazdasági mizeriáit, de azok az ada- 
tok, a melyek a ruthén-actió révén 
váltak köztudomásuakká, - eléggé 
felvilágositnak arról a szerepről, a melyet 
e mizeriákban a zsidó, bevándorlásnak 

juttatott a véletlen. És magának a hazai 
zsidóságnak köréből már régebben fel- 
hangzott az aggodalom, hogy ez a pro- 
cessus a zsidó elemnek a keresztény 
társadalommal való és annyira kivá- 
natos egybeforradását fogja károsan 
befolyásolni. 

Minek való tehát antisemitismust 

keresni azokban a nyilatkozatokban, 

a melyek a zsidó, bevándorlásnak e 

szempontból kétségtelen veszedelmét a 

gazdasági életre való vonatkozással is 

szükségesnek itélik ellensulyozni?! 

Nem lehetetlen, hogy a vita he- 

vében s talán a beteges faji érzékeny- 

ség Barta Ödön közbeszólásaiban meg- 

nyilatkozó praepotentiája által is provo- 

kálva, 

Egán miniszteri biztos ur több rész- 
letre terjeszkedett ki e kérdés megvilá- 
gitásában, mint a mennyi épen szük- 

séges volt. De az is bizonyos, hogy 
ha komolyan akarjuk a betegséget or- 
vosolni, azt egész terjedelmében kell 
megvizsgálni s a helyes diagnosis meg- 
állapitására irányuló tapogatódzásokban 
nem szabad magunkat azzal alteráltatni, 
hogy egyik-másik idegszál a kelleténél 
érzékenyebben talál a tapintásra rea- 
gálni. 

Dr. 

Politikai hirek. 
Alispán választás Kisküküllőme- 

gyében. A néhai hilibi Gáll Domo- 

kos elhalálozásával megüresedett alispáni szék 

betöltésére már megindult az actió Kisküllő- 

megyében. Idáig két jelölt körül csoporto- 
sulnak a törvényhatósági bizottság tagjai. 

Egyik részük Fekete György főjegyző jelölt- 
sége mellett foglal állást, a másik Csató Gá- 
bor I. aljegyzőt kandidálja. A választási harcz 

mint irják, nagyon hevesnek igérkezik, deha 

az előjelek nem csalnak, ugy Csató Gábor 

győzelme biztositottnak tekinthető. A megye 
tekintélyesebb birtokosai ugyanis mind mel- 

lette foglalnak állást. Benne méltó utódra 

talál Gáll Domokos öröksége. 

Főispáni változások. A Fővárosi 

Tudósitó nevü kőnyomatos ujság jelenti a 

következőket: A költségvetés tárgyalása után 

a volt nemzeti párt várakozásának megfele- 

lőleg, legilletéke sebb forrásból nyert értesü- 
lés szerint Horánszky Nándor belügyminisz- 

terré fog kineveztetni. Perczel Dezső távo- 

zásával, aki aki a Bankegyesület-részvény- 

társaság vezérigazgatója lesz, a képviselőház 

Szilágyi Dezsöt fogja ujból házelnökké meg- 

választani. Horánszky Nándor kinevezésével 
kapcsolatosan főispáni állásától megválik a 

hontmegyei, szathmári, nógrádi és liptói fő- 
ispán. A képviselőházban ezeken kivül a 

csongrádmegyei és hevesmegyei főispánválto- 

zásról is beszélnek. 

Független szabadelvü párt. 
Budapesti Hirlap irja : 

Künn a vidéken nagy csöndességben 
szervezkednek a szabadelvü párti elemek 
egymás ellen. Az egvik a hivatalos szabad- 
elvü párt, a mely a Széll politikájának hive, 
a másik a várományos szabadelvü párt, a 
mely nem akar osztozkodni a helyi hatalmon 
vagy nem kap részt a helyi hatalomban. 

A szervezkedés egyik iránya a helyi 
összeköttetések ápolására s a helyi jelöltek 
állitásának a követelésére vonatkozik. Ez 
irány hivei a hivatalos szabadelvü párt felé 
hajlanak, de választási politikájuk természe- 
tes reakczió a központi jelölés tultengése 
ellen, a mely a mult választásnál Bánffy br. 
kezében a végletekig ment. 

A szervezkedés másik iránya a helyi 
hatalom várományosainak és félretettjeinek 
a csoportositását tüzte ki czéljául. Ezek szer- 
vezésére az első lépés Hevesvármegyében 
történt. Beretvás Endre nagybirtokos, a he- 
vesmegyei szabadelvü párt volt elnöke nem- 
régiben összehivta a régi szabadelvü pártot, 
a mely a nagyobb számban és jóval na- 
gyobb erőben lévő volt nemzeti párttal összes 
nem forrott s ezt az inditványt tette: 

Alakuljon át a hevesmegyei kormány- 
párt tüggetlen szabadelvü párttá, a mely sem 
Samassa érsekkel, sem a kormánynyal ne 
igyekezzék rendelkezési viszonyba jutni. 

A hevesmegyei kormánypárt nem is- 

merte föl azonnal ennek az inditványnak sem 

a természetét, sem a czélját és hét tagból 

álló bizottságot küldött ki az alapszabályok 

és a föladat kidolgozására. 

A hetes bizottság romboló munkát v
itt 

véghez ezen a javaslaton, a mely a pir 

közgyülése elé került. Ezen a gyü
lésen el- 

lett betölteni az elnöki széket is. Isaák Ist- 

ván lemondó levelét felolvasták s ekko
r két- 

ségkivül Kállay főispán intencziójának meg- 

felelően, Schwarcz Sándor dr. egri ügyvéd 

azt az inditványt tette, hogy udvariatlanság 

lenne bucsuzás nélkül elválni a pártelnöktől, 

kéressék fel tehát küldöttség utján Isaák az 

elnökség megtartására. A közgyülés ezt az 

inditványt, - habár Beretvás Endre fölösle- 

gesnek tiartotta - elfogadta és Isaák István 

a közóhajtásnak eleget tett. Ezzel az átala- 

kulás lehetetlenné vált. 

Beretvás Endre gunyosan végignézett 

a gyülekezeten, fölhajtotta a téli kabátja gal- 

lérját s elhagyta a pártot, a melynek főerős- 

sége volt hosszu időn át. 
Ime, igy bukott meg Hevesben a füg- 

getlen szabadelvü párt már a megszületése 
előtt. Hevesben most kiváncsian várják, hogy 
a szomszédos Borsodban, Szabolcsban, Zem- 
plénben ugyan-e mozgalom emberei mire 
jutnak. Ugy tudjuk, hogy Sárosba, Abaujban, 
Ungban, Beregben szintén föl fog lépni a 
független szabadelvü párt. 

A közös vezérkar. 
Most már végleg meg van állapitva a 

vezérkar ujjászervezése, mely a honvéd ve- 
zérkari tiszteket, a mint azt megirtuk, bele- 
olvasztja a közös vezérkarba, tehát közös 

hadseregbe. Csak az egyenruhán tesz egy 

kis engedményt, teremtvén. egy uj öszvér- 

ruhát, mely sem nem magyar sem nem né- 

met, a melynek arany zsinórja legjobban 

jellemzi az egész institucziónak szemfény- 
vesztését. 

Magyarázhatják, a hogy akarják: józan 

magyar eszü embernek soha sem fogják a 

fejébe verhetni azt, a hogy ez az egész in- 

tézkedés ujabpb amalgamálása a közös és a 

honvéd hadseregnek; ujabb eltolása, lehetet- 
lenné tétele a honvédség kiegészitésének és 

önállósitásának. 

A bécsi katonai rendszer, a kormány- 

zati copf hagyományos oktalanságával és 

rövidlátásával ma is ellensége a honvéd se- 

regnek. Először bizalmatlanságból, mert ne- 

kik még ma is rémalak az önálló Magyar- 

ország és a hadsereg, az, mely megmentette 

Mária Terézia trónját, az, melyet egyenesen 

az osztrák jogfosztó és csaló politika kerge- 
tett az ellenállásba annak idején, a centra- 

lista agent provocateurok szerencsétlen keze 

által. Másodszor pedig elbizakodottságból, 

hogy ők a hadi tudomány tiszta lángjának 

Veszta-papnői, a közös hadsereg oktató ve- 

zetése nélkül nem lehet sem tudás, sem vi- 

tézség, sem hüség. Az egységes és német 

vezetésü hadsereg az ő bálványuk. Az igaz, 

hogy falánk és drága bálvány. 
Hogy a vezérkari tiszteknek kijelőlt 

honvédtiszteknek nincs elég müködési terük ? 
Tudunk arra orvoslást. A hadsereget 

ugyis szaporitani akarják. A keretek feszül- 

nek. Tessék felállitani a meglevő kellő számu 
honvédsereg önálló hadtesteit, ellátva őket 

a szükséges, de hiányzó fegyvernemekkel, 

tüzérséggel, müszaki, egeszségügyi, vonat- 

csapatokkal. Akkor majd lesz a honvédzene- 
kari tiszteknek is müködési terük, lesz mód- 

juk az emelkedésre! 

Apage satanas! kiáltja rá Fejérváry br. 

az egységesen kiporolt dicső copfnak egyik 

fő provincziálisa. Nem azért nyesegette a 

nemzeti hajtásokat a honvédsereg egészséges 

törzséről, hogy az s-abadon fejlődhessék. 

Ugy lászik, még mindig nem volt elég 

a verés, még mindig nem tanulta meg a nagy 

Generalstab a hadtörténelmet. Csak nekünk 
ne kellene legelőször odavinni a bőrünket, 

hogy arra verjék rá az osztrák vezetők te- 

hetetlenségének és botor makacsságának sze- 

génységi bizonyitványát. 

Nem szününk meg követelni, hogy a 

honvédsereg legyen hadsereg s ne bábszin- 

háza a korból kikopott osztrák katonai el- 

méleteknek és alattomos törekvéseknek. 

A háboru. 
French tábornok győzelme egyelőre 

megnyugtatta az angolokat. Bár ez egyálta- 

lában nem jelenti a háboru fordulatát, a 

győzelmi mámortól ittas London képes Ro- 

bertsben egy uj Wellingtont látni. A józan 

sztratégiai valóság az, hogy a bur Kronje 

tulajdonképpen sokkal előnyösebb helyzetben 

van, mint támadói, mivel az oranje-i határt 

képező területek, melyekre visszavonult, a 

bur harczmodornak sokkal kedvezőbbek, mint 

az angol támadásnak. Valószinü tehát, hogy 

a bloemfonteini uton lesz majd meg a nagy 

összeütközés, talán French és Koranje, talán 

Roberts és Joubert között. Mert nyilvánvaló, 

hogy mihelyt Joubert megtudja, hogy a küz- 

delem sulypontja a nyugati harcztérre he- 

lyeződőtt át, ő rögtön átveszi ott a vezény- 

letet. Feltéve azonban, hogy ennél az össze- 

csapásnál megvernék a burokat, ez még 

mindig nem jelentené az angol fegyverek 

biztos diadalra jutását. Hisz négy hónap óta 

folyton futott az angol, tehát a sztratégiai 

status-auo helyreállitása nagyon sok győzel- 

met kiván még. 

Legujabb távirataink a következők: 

A mióta French tábornok Kimberleyba 

bevonult, vagy mondjuk az angolok szerint, 
a mióta Kimberleyt fölmentette, özönével jön 
a hir a harcztérről, hirdetve a nagysikert és 
French és Roberts lord dicsőségét. A czen- 
zura sem olyan szigorn már s keresztül bo- 
csátja a magántáviratokat is, a melyek sok 
részletet mondanak el Roberts tábornagy elő- 
nyomulásáról és French Kimberley gutjáról. 
London öröme igen nagy, föllélegzik a nép, 
mondják az angol ujságok, mert kudarczczal 
és vereséggel teli négy hónapi hadjárat után 
ez az első kedvező hir, a miből reményt le- 
het meriteni a második hadjárat sikeres be- 
fejezésére, Tovább azonban nem mennek az 
angol lapok sem, minthogy reménykednek, 
mert a burok hirtelen eltünése aggodalmat 
kelt, addig pedig, a mig Roberts lord Kronje 
tábornokkal meg nem ütközik, hiába való 
minden kombináczió. Kimberley fölmentése 
magában véve nem sokat jelent s mikor 
French tegnap az ostromlott város elé érke- 
zett, bizonyára maga csodálkozott legjobban, 
hogy a burok eltávoztak onnan. French tá- 
bornok egy tegnap reggel küldött jelentésé- 
ben ezeket mondja : 

Az ellenséget Kimberley déli részéről, 
továbbá Alexandersfonteinből Olilantsfon- 
teinig (Kimberley alatt fekvő faluk) telje- 
sen elüztem s most készülők megszállni 
terepét. Az ellenséges tábort bevet- 
tem élelmiszereivel és lövőszereivel 
együtt.Egész veszteségünk körülbelűl husz 
ember. Kimberleypben mindenki jó kedv- 
pen és jó egészségben van. 

Londonban egyébként alig is akarták 
elhinni tegnap az első hirt, mely azt jelen- 
tette, hogy French Kimberleybe érkezett. 
Érthetetlennek tartották, hogy French egy- 
szerüen Kimberleybe érkezik, mert nem is 
gondolták, hogy a burok föladják ezt a pozi- 
cziót. French föntebb idézett táviratából ki- 
tünik, hogy a burok éppen akkor szedelőz- 
ködtek fől/ Kimberley alól, tehát a két ellen- 
ség közt komoly harcz nem volt. French nem 
üzte el az elenséget, mint a hogy ő jelenti, 
mert az már akkor ugy is visszavonulóban 
volt. Hová ment Kronje, arra Skövetkeztetni 
enged egy Brüsszelen át jövő pretóriai táv- 

irat, mely ezeket mondja : 
A burok fölhagytak Kimberley ostro- 

mával s hogy Kronje összes haderejével 
Oránje szabadállam területére vonult visz- 
sza. Kimberley kőrül nem volt komoly 
harcz s a burok közül mindössze huszon- 
öten sebesültek meg. Kronje az óriás tul- 
erővel szemben kénytelen volt vissza- 
vonulni s most egész haderejével 
védelmezi a Bloemfonteinba vivő 
utat. 

Az erdélyi románság 
szaporodása. 

Klein Innonczentius fogaras-balázsfalvi 
gör. kat. püspök kezdeményezésére 1738-ban 
készült el az erdélyi románság első hivata- 
los és teljesen megbizható statisztikája, mely- 
nek alapján határozott és világos Zképet al- 
kothatunk magunknak e nép több, mint 
másfélszáz év előtt való elterjedéséről és 
számáról. Ez a statisztika sem teljes, mert 
nemcsak egyes kisebb községek akadtak, 
amelyekben bizonyára pap sem volt, ame- 
lyek kimaradtak ez összeirásból, de a Brassó 
város hatósága alatt élő barczasági románo- 
kat sem lehetett felvenni. A kimaradottak 
azonban csak csekély töredékét teszik az 
erdélyi románságnak s igy nem csorbithatják 

az összeirás értékét és használhatóságát. 

Bár ezt az összeirást tekinthetjük az erdélyi 

románsánság első legteljesebb és leghitele- 
sebb statisztikájának, mégis tévednénk, ha 

azt hinnők, hogy ennek még csak töredékes 

előfutárjai sincsenek és hogy teljesen ma- 

gában áll, ugy, hogy a románság számáról a 

megelőző időkből semmi tájékoztatót, vagy 

megközelitően biztosat sem tudhatunk. Mikor 

a XVILik század végén Baranyi és Hevenesi 

jezsuiták meginditották a románoknak az 

unióra való áttéritését, egyuttal igyekeztek 

őket a lehetőséghez képest pontosan számba 

is venni. Az unió ügyében buzgólkodó jezsui- 

ták az erdélyi románság számát mintegy 

200,000-re becsülték. De ha fel is teszszük, 
hogy e számitásuk nem pontos és azt egy 
25 százalékos korrekczióval ki is egészitjük, 
a XVII ik század végén a románság száma 
Erdélyben 250,000-nél többre semmi szin 
alatt sem tehető. Jancsó Benedek behatóan 
foglalkozik most a Klein-féle összeirással a 
Századok uj füzetében. 

Az összeirás - irja többi között, nem vár- 
megyék és székek szerint történt, hanem espe- 
rességek szerint s azért a mai politikai felfogás- 
sal összehasonlitva, meglehetősen sok nehézséget 
okoz a rajta való eligazodás, kivált, ha tekintetbe 
vesszük azt is, hogy a községek nevei is gyakran 
oláhos nevezettel, vagy kiejtés szerint elferditve, 
vannak följegyezve. Ez összeirás összesen 44 es- 
perességi kerületre terjed ki. E 44 esperességi 
kerületben ősszeiratott 2078 község, melyből az 
összeirás szerint 1141 tiszta román lakósságu, 
795 más nemzetiségekkel vegyes és 142 olyan, a 
hol nincs kitéve tisztán román-e, vagy más nem- 
zetiségekkel vegyes? E községek közül 645 olyan, 
a melyben csak gör. kat. pap volt, 176 olyan, a 
melyben csak gör. keleti pap és 191 olyan, a 
melyben mind a két felekezetnek volt papja. Egy 
községnél a pap felekezetr jellege nincs kitün- 

tetve. Pap nélkül 645 község szükölködött. Ro- 
mán pap összesen 2743 volt. Ebből gör. kat. 
2255, gör. keleti 486, kettőnél pedig nincs ki- 
téve a felekezeti jelleg. Erdekes tudni, hogy egyes 
nevezetesebb erdélyi városokban mekkora volt ez 
összeirás idejében a románság és mekkora az 
1890-iki népszámlálás szerint ? 

Kolozsvár : 50 3226 

Szeben : 900 4581 

Gyulafehérvár : 840 8426 

Torda : 350 2297 

Marosvásárhely : 300 669 
Szász-Sebes: 1310 4178 

Déva: 1300 1996 

Balázsfalva : 115 1661 

Besztercze : 350 2274 

Ez a pár adat is érdekes világosságot 
vet a románság szaporodására. A szász vá- 
rosokban már akkor is erős a román elem. 
A magyar városokban azonban, mint Ko- 
lozsvárt, Tordán, ez idő szerint aránylag 
jelentéktelen volt, de azóta rohamosan el- 
szaporodott. Kolozsvárt 50-ről 3226-ra, 
Tordán 350-ről 2297-re növekedett. A szé- 
kelyföldi városokban a szaporodás fóformán 
semmi. Marosvásárhelyt a románok száma 
mindössze is megkétszereződött, noha lakos- 
sága most legalább is négyszerannyi. Sepsi- 
Szent-Györgvön volt 120, ma van 838, Kézdi- 
Vásárhelyt 35, ma van 22 román. 

A ref. theologia Enyeden. 
Sacre Coeur Kolozsvárt. 

Ily czimen egy közlemény jelent meg 

egyik kolozsvári lapban. 

A czikk képtelen tartalma és helytelen 
következtetése daczára is általános feltünést 

keltett. 

Siettünk a dolog mibenlétének utána 

járni s tudósitónkat a legilletékesebb helyre 

az erdélyi ref. egyházkerület püspökéhez 

küldtük tájékozást szerezni. 

A püspök ur azon kezdte, hogy az ilyen 

kellő tájékozást nélkülöző közlemények vi- 
lággábocsátása mem szolgálja az erdélyi ref. 
egyház érdekét s csak arra alkalmas, hogy 

- az iró akarata ellenére is - nyugtalan- 

ságot, bizalmatlanságot, gyanakodást és gya- 

nusitást ébreszszen, a mitől pedig az erdélyi 

ref. egyházat különösen most, minden jóaka- 

rójának oltalmaznia kellene. 

A mikor egy szerencsétlen harmincz 

éves küzdelemnek aktái a theologia kérdé- 

sében, végre lezárva vannak, ezt az ádáz 

tusát megujitani akarni: merénylet volna a 

a kerület életérdekei ellen. Tőle e gondolat 

éppen olyan távol áll, mint a kerület többi 

vezérférfiaitól. 
Püspöki székfoglalójában határozottan 

nyilatkozott- e kérdésre nézve is és a mit 
akkor mondott, az püspöki programmija volt, 

melyhez tartja magát, mig a kerület kor- 

mányzására ily minőségében befoly. 
Elég baja van a kerületnek, melyeknek 

megoldása csak a jók és nemesek egyetértő 
munkássága által remélhető; a meghasonlást 

és visszavonást a kerület ki nem birnál 

A mily hibás a tervezett leány nevelő 
intézetet a theologia kérdésével hozni kap- 

csolatba, épp oly téves azt a Majláth püs- 

pök akcziója kontrájának nézi. Erről szó volt 
még Majláth püspök Erdélybe jövetele előtt 
a szeretetház tervének első tárgyalásai ide- 

jén az egyházmegyékben. Általában meg kell 
jegyezni, hogy az erdélyi ref. egyház mükö- 
dése szabad és körén kivül levő akczióktól 
független, saját czéljait és saját feladatait 

munkálja, melyet saját hivatása sa haza ér- 

deke elébe szab. A tervezett magasabb leány- 

nevelő intézet által az erdélyi protestánsok 

régen érzett közszüksége nyerne kielégitést, 

de felállitása már bevégzett intézményeket 
nem alterálhat. 

Téves továbbá az a következtetés is, a 

melylyel a theol. fakultáson felállitandó uj 
tanszék ügye a két előbbivel hozatik kap- 

csolatba. Az a kombináczió pedig, a melyről 
az emlitett lap szól, merőben légből kapott. 

Tudositó. 

Egyleti élet. 

A Dávid Ferencz Egglet felolvasása. Épen 
15 éve már, hogy Kolozsvárt és hazarészünk- 
ben a Dávid Ferencz Egylet terjeszti a leg- 
magasabb rendü kulturát t. i. a vallás és az 
erkölcs eszméit. Vallás-erkölcsi társulataál 
egészen szokatlan uton indult el. Nem fele- 
kezeti érdeket, hanem a keresztény társada- 
lom érdekeit szólgálja. A város legnevesebb 
férfiaiés női minden valáskülönbség nélkül részt 
vettek a felolvasók és a hallgatók között is. 
Dr. Brassai mellett Hegedüs István, Haller 
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Károly, CGoncha Győző, Márki Sándor, Bá- 
lint Gábor és még más egyetemi és gymná- 
siumi tanárok, irónőiak: dr.Lengyelné, Fangh- 
né, Pollák Lajosné, De Gerandó Antonina, 
Heinrich Józsa és még egy sereg ott mükö- 
dött a Dávid Ferencz Egylet asztala körül. 
Az egylet jó példája megtette a hatást any- 
nyiban, hogy ma már a többi egyházak is 
ev. ref. róm. kath. lutheránus és zsidó, mind 
tartanak felolvasó gyüléseket. Azt hisszük, 
ezek is nem csak felekezeti érdeket szolgál- 
nak, hanem közmivelődésit is. 

A Dávid Ferencz Egylet február hóban 
már két felolvasást rendezett. Tegnap dél- 
után volt a második az unitárius főiskola 
nagy termében. Azt lehet mondani, hogy a 
közönség tódult oda. 4 órakor már álló he- 
lyet is alig lehetett kapni. 

A felolvasó asztal mellett Fekete Gá- 
bor kír. táblai elnök, egyleti alelnök foglalt 
helyet. Egy pár kedves szóval üdvözölte a 
szép közönséget és főlkérte Kovács Irén kis- 
asszonyt felolvasása megtartására. Kovács 
kisasszony két évet töltött Londonban az 
unitáriusok Channing-house leánynevelő in- 
tézetében. Ez intézetről, annak nevelési rend- 
szeréről, szelleméről tartott felolvasást a kis- 
asszony. A közönséget elbájolta az a kelle- 
mes ismertetés, a mellyel Kovács kisasszony 

megrajzolta az intézet nemes lelkü alapitó- 

it a Sharpe kisasszonyokat. Meglepő volt az 

a kitünő testvéri viszony, a melyben ott a 

nagyszámu tanitónő és tanitványok együtt 

élnek. Olyan az, mint egy idealis nagy csa- 

lád, melyben mindenki egymásért érez, egy- 

más javára gondol. A hallgatóság csak azt 

sajnálta, hogy nálunk ilyen intézet nincsen 

és oda oly kevesen mehetnek. Kovács kis- 

asszonyt valóságos óvátióval jutalmazta a 

közőnség. A szép felolvasás értesülésünk sze- 

rint a Unitárius Közlönyben meg fog jelenni. 

Erre a fényre következett az árny, 

mert Boros Sándor főisk. igazgató a mi tár- 

sadalmi életünk, nevelési rendszerünk, er- 

kölcsi izlésünk és fölfogásunk számos nagy 

hibáit, tévedéseit és veszélyeit mutatta be. 

Itt még jobban elfogott a fogadalom érzete, 

hogy nálunk minden a külső látszatra, a 

tartalom nélküli életre törekszik. 

Ezután Ábrányi Emilnek ,„Keresem az 
Istent? cz. költeményét szavalta Benedek 

Nándor. Egy fiatal szinész második bemu- 

tatkozása volt a szülővárosának közönsége 

előtt. A különben is szép költeményt rend- 

kivül hatásossá tette az a müvészi előadás, 

melylyel e kiváló tehetségü szinész a közön- 

séget egészen elragadta, ugyanannyira, hogy 

az a szavalat bevégezte után szünni nem 

akaró tapsviharban és éljenzésben adott 

meglepetesének és tetszésének kitejezést, s 

nem nyugodott addig, mig ismétlésül egy 

másik költeményt el nem szavalt. Gyulai 

Pál „Pókainé" czimü költeményét szavalta, 

melyiyel a közönséget valóságos extázisba 

hozta. S midőn a szavaló a podiumról lelépett, 

a fiatal müvésznek igen sokan siettek gratu- 

lálni. Benedek csak nem rég kerül ki a 

budapesti szinész iskolából, melynek egyik 

legtehetségesebb növendéke volt, mit fénye- 

sen beigazolt az utóbbi sikerével is, ugy 

annyira, hogy a közönségnek több oldalról 

azon óhajtása volt hallható, hogy ezek után 

az őt leginkább megillető helyén, a szinpadon 

is szeretné látni és hallani, a minek különben 

mi is nagy várakozással és érdeklődéssel 

nézünk elébe. 

Meg kell emlekeznünk a Dávid Ferencz 

Egylet énekkaráról, a mely két éneket adott 

elő Iszlai Márton karnagy vezetése alatt. 

Schubert Herman ,Szállj szivünkbe szent 

igazság' e nagyszabásu guartettjét ugy adta 

elé a kar, a hogy ifjusági kartól nagyon 

ritkán lehet hallani. A közönség hálásan 

kőszönte meg Iszlainak, hogy az ifjuságot 

(fiuk és leányok) ily tökélyre vezette. 
A közreműködőknek és a közönségnek 

Fekete Gábor elnök mondott meleg köszö- 

netet, mely után teljes megelégedéssel osz- 

lottunk szét. 
Argus. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1900. Február 19. 

Dóra. 
ANGOL REGÉNY. 

- Swerdnától. - 

Az Ellenzék részére forditotta: AMICA. 

XIII. 

(Folytatás.) (40) 

Flower urral szintén, mert a kertészet 

és rózsák iránti szeretetük; Dorával pedig 

ezért - mert a Doktor azt állitotta, hogyő 

szerelmes lett Dorába. 

Talán csak a leány maga értette, hogy 

ebben az udvarias vallomásban több volt a 

tréfánál. Egy kis angyal arcznak a képét 

mutatta megneki és azzal együtt egy gondo- 

san becsomagolt fényes bronz-barna hajfürtőt, 

mely az övéhez hasonlitott. 

= Ő volt az egyetlen egy, a kit valaha 
szerettem - mondá a doktor szeliden, a 

mint a drága ereklyéket gyöngéden érintve, 

azokat ismét eltette - ő volt az egyetlen 

egy - az én kis Dollym: Dóra kisasszony, 

én azóta a maga neve iránt mindig gyön- 

géd érzelemmel viseltettem. Edesem, ha ő 

életben maradt volna, körülbelöl egykoru 

lenne magával. 

Tehát voltak olyanok, kik midőn a 
naptól felpattagzott első ajtón kopogtattak, 

csak a rendelő szobába lettek bevezetve és 

ott várakoztak, voltak olyanok, a kik a rózsa 

levél és levendula illatu barátságos nappali 

szobába lettek bevezetve és szivesen látva, 

ennek a szobának az ablakai és üveg ajtaja, 
a köfallal keritett kertre nyiltak, hol a ró- 

A ,„Rongyos Egytet közgyülése. A 
„Rongyos Egylet" évi rendes közgyülését f. 
hó 18-án (vasárnap) d. e. 11 órakor tartotta 
meg az iparkamara helyiségében. Jelen vol- 
tak : br. Bánffy Zoltánné, szül, Teleki Er- 
zsébet grófnő elnök, gr. Lázár Istvánné, De 
Gerandó Antonina, dr. Jenei Viktorné alel- 
nökök, Elek Gyula titkár, Weisz Mór pénz- 
tárnok, Adi József gazda, Márton Iona jegyző, 
gr. Kornis Berta, Schwarczelt Adél, dr. Mi- 
hály Józsefné, Móricz Ida, Gámán Zsigmond, 
Pallós Albert, Sólyom János választmányi 
tagok stb. 

A gyülést br. Bánffy Zoltánné az egy- 
let fáradhatatlan buzgóságu elnöke nyitotta 
meg egy szépen kidolgozott beszéddel, mely- 
ben rövid visszapillantást vetett az egyesület 
mult évére. Az éljennel jutalmazott elnöki 
megnyitó után Elek Gyula olvasta fel titkári 
jelentését. A mindenre kiterjedő jelentésből 
megtudtuk, hogy a Rongyos Egylet elnöksége 
és választmánya mindent elkövetett a mult 
évben is, hogy czéljának minél inkább meg- 
felelhessen. 

Bevétele volt az egyesületnek az 1899-ik 
évben 1818 frt, melyből kiadása volt 1069 
93 kr. Pénztár maradvány 249 frt 7 kr. 
mely összeg ez évre hozatott át. 

A gazdai jelentésből megtudjuk, hogy 
segélyezésre városunk 17 iskolája mintegy 
220 szegény tanulót jelentett be. A ruha ki- 
osztás mult év deczember 2-án volt a Pap- 
utczai városi milleniumi iskolában, mint a 
raktárhelyiségében gróf Lázár Istvánné al- 
elnök jelenlétében. Ki lett osztva a szegény 
gyermekek között 50 rend uj fiu ruha, 85 
drb. uj leánykendő, 181 drb. átalakitott fiu 
és leány ruha és 150 pár uj fiu és leány 
csizma. 

Alapitványa az egyletnek értékpapirok- 
ban 3 van 1400 korona értékben. Készpénz- 
ben 8 alapitvány van 1200 korona értékben. 

A pénztár és raktár vizsgáló bizottsá- 
gok jelentéseiből kitünik, hogy az egylet va- 
gyona a legpéldásabb módon kezeltetik. 

A közgyülés Sólyom J. választmányi tag 
inditványára köszönetét fejezi ki a tisztikar- 
nak a mult évi sikeres müködésért s atiszti 
kar változatlanul meg lesz választva továbbra 
is az egylet ügyeinek vezetésére. 

Az elnökség javaslatára a közgyülés uj 
választmányi tagokul Szvacsina Gézánét, dr. 
Györgynét, dr. Gidófalvi Istvánnét, Kardos 
Kálmánnét és Móricz Idát választja meg. 

Pénztár vizsgálókul a jövő évre Merza 
Lajos kir. tanácsost, Szekula Ákos vezérigaz- 
gatót, raktárvizsgálókul Tattiás Ferencznét és 
Márton Ilonát választotta meg a közgyülés. 

A közgyülés elnök éltetésével 12 óra- 
kor végződött. 

. 

A kolozsvári gazdák hitelszövetkezete X-ik 
évi rendes közgyülését febr. 25-én tartja meg. 

Az Országos Középiskolai Tanáregye- 
sület kolozsvári köre f. hó 17-én tartotta meg 
V-ik felolvasó ülését az unitárius collegium- 
ban dr. Márki Sándor elnöklete alatt. 

Jelenvoltak: Boros Sándor, Bournáz Já- 
nos, Felméri Albert, dr. Gál Kelemen, dr. 
Gyalui Farkas, Hidegh Mihály, Holló Károly, 
Kiss Sándor, Kovács Dezső, Kobzy János, 
Márkus Albert, Nagy Gyula, Pálfi Márton, 
dr. Sárkány Lajos, Ulár Pál, Biró Sándor. 

A gyülés a választmánynak dr. Leh- 
mann Róbert „Rang, dislocatio, adó" czimü 
felolvasására vonatkozó javaáslatához hozzá- 
járul és elhatározza. hogy a „rang" szó ,fi- 
zetési osztály"-lyal helyettesitendő. Valamint 
a fegyelmi szakályzat is módositandó. 

Dr. Széplaki János lemondásával meg- 
üresült egyik jegyzői tisztségre a kör egy- 
hangulag Biró Sándort választotta meg. A 
kör tagjainak száma ujólag is növekedett 
Márkus Albert és Tóth Ernő tanárjelőltekkel. 

Elhatározta a kör, hogy a tanár-egye- 
sületi segély alap részére az idén is 40 ko- 
ronát adományoz. 

Felolvasott dr. Gyalui Farkas r. tag a 

zsák virultak, a baraczkok és nektarinok a 
déli falon csüngtek. 

És miután Foliot kisasszony az utób- 
biak osztályához tartozott, az utobb emlitett 
fogadásban részesült és a naptól felpattog- 
zott ajtóhoz érkezve, a doktor mosolygó 
gazdaszonya által a barátságos nappali szo- 
bába lett vezetve, hol a doktor hideg csirke 
sültet és sherryt villásreggelizett, a macskája 
társaságában. 

- Mi az, Dóra kisasszony - maga 
az! Milyen váratlan szerencsel - Re- 
ménylem édesem, hogy otthon nincs semmi 
baj ? 

Ezt akkor mondta, midőn a nagy szürke 
kövér macskát a térdéről letette és felállott, 
hogy Dórát fogadja, atyai bámulattal és sze- 
retettel nézve arra az arczra, a milyen aző 
elveszített kis Dórájának az arcza lett volna, 
„ha életben maradt volna." Dóra mosolyogva 
köszönte meg a doktor által számára hozott 
széket és meg mondta, hogy nem volt semmi 
komolyabb baj. 

- Csak a szakácsné nem érzi még 
magát egészen jól és azt gondoltuk, hogyjó 
lenne, ha ön ismét meglátogatná, magya- 
rázta Dóra. 

Oh - és Nan néni abból a csuda 
szerből ismét kér egy üveggel! Az utolsót 
tegnap fogyasztotta el és ön tudja, hogy ő 
mindig főlájásról panaszkodik, ha nincskész- 
letben az a csudaszer mihez folyamodjék! 
Ha most van önnek ideje azt elkésziteni, 
haza viszem magammal. 

- Jól van édesem; öt percz alatt el- 
készül! 

Nem akar villásreggelizni ? kérdé a 
doktor, kiváló mozdulattal a csirke sült ma- 
radék felé. A hogy tetszik. Ennél jobbal is 
meg tudom én magát kinálni - olyan őszi 
baraczkot adok, a milyent még soha sem 
látott egész életében - ámbár én mon- 
dom azt. 

középiskolai könyvtárakról. Hosszasan szólt 
arról, hogy ezen a téren mennyi mulasztás 
vár sürgös orvoslást. Népkönyvtáraink nin- 
csenek. 

Könyvtáraink a közönség elől teljesen 
elzárvák, hozzáférhetetlenek. Könyvtáraink, 
melyek oly drága kincset képviselnek, szak- 
szerütlen kezelés alatt pusztulnak. Mig a mü- 
velt külföldön messzi haladt a bibliologia, 
nálunk e tndomány ismeretlen, pedig e nél- 
kül könyvtárt rendezni, szakszerüen kezelni, 
értékesiteni nem lehet. A különböző könyv- 
táraknak közös katalogus készitendő, hogy 
minden könyv hozzáférhétő legyen s a ka- 
talogust az iskolai értesitőben közölni kell. 
Az egyházi főhatóságoknál lépéseket kell 
tenni, hogy a felekezeti iskolák kőnyvtárai- 
kat a közönség használatára bocsássák. 

A felolvasás után a gyülés egy szak- 
emberekből álló bizottság kiküldését hatá- 
rozta el, melynek feladata lesz e kérdéssel 
bővebben foglalkozni. 

Ezeken kivül egy pár kisebb ügy nyert 
elintézést. 

SZINHÁZ. 

III. Richárd. Shakspere szerepek közt 
aligha van nehezebb feladat, mint III. Ri- 

chárd eljátszása. A szó szoros értelmében 

vett tragikus szerep, akárcsak Hamlet, Othello 

vagy III. Richárd ikertestvére: Machbet. De 

mig ezeket a szerepeket kisebb kaliberü szi- 

nészek is játszhatják; addig III. Richárddal 

a legnagyobb müvészek közül is csak keve- 
sen mertek megbirkózni. Épen ezért nem 
alkalmas arra, hogy valaki első bemutató 

szerepnek válassza. A nagy olasz szinészek 

sem igen játszák vendégkörutaikon. Az uj 

olasz nagyságok (Zacconi, Novelli) pedig bele 
sem mernek harapni. Érthető. III. Richárdot 
külsőségekből nem lehet fölépitni. Itt patho- 

logiával nem lehet sokra menni. Lényeg kell 

ide; mélyreható lélektani tanulmány. Igy 

játszta ezt E. Kovács Gyula, kinek III. Ri- 

chárdja olyan fényes és nagyszabásu volt, 

hogy örökre felejthetlen lesz mindazok előtt, 

a kik látták. Épen ezért nehéz helyzete volt 
Szakács Andornak, ki ebben a szerepben 

mutatkozott be először a közönségnek, tiz 

évi távollét után. Mi e választást a fent jel- 

zett okokból már eleve nem helyeseltük. 

Helyzetét neheziti az is, hogy egyéniségében 

nincsenek meg azok a vonások, melyek eb- 

ben a szerepben szükségesek. Nincs megbenne 
az a démoni vonás, mely ennek a ravaszság- 
ból, kétszinüségből, vakmerőségből összetett 

embernek ábrázolásához szükséges. Ha ettől 

eltekintünk, el kell ismernünk, hogy Szakács 

Andor intelligens és öntudatos szinésznek 

bizonyult. A szerepet alapos tanulmány tár- 

gyává tette és nem volt annak egyetlen sora 

vagy mondata, melyet csak véletlenül dobott 
volna oda. Alakitásának sok szép részlete 

volt, melyeket tap sal jutalmazott a közön- 

ség. A vendéget többször hivták lámpák elé. 

Margit királynét Fáy Szeréna játszta fénye- 

sen. Ez az alakitása olyan nagyszabásu, 

olyan tökéletes, hogy csak magasztalással szól- 

hatunk róla. Volt is olyan vastaps utána, 

a milyent ritkán lehet hallani. Ilyen vastaps 

fogadta Szentgyörgyit (Hastings) is, mikor 

kilépett. A többi szereplő közül Laczkó 

Arankát (York herczegnőt), Miklósi Ilonát 

(Anna), Bajor Riát (Eduárd özvegye) és 

Buckingham személyesitőjét, Bihari Ákost 

emlitjük fel. Az előadás különben meglehe- 

tős pongyola volt. Még egy megjegyzést. 

Szigligeti forditása sok helyt zavaros. Csoda, 

hozta azokat, egy olyan finom régi porcze- 

lán tányérra tette, mely e remek gyümöl- 
csökhöz méltó volt. 

Én magam szedtem azokat ezelőtt egy 
fél órával. Nézze a szinét és szagolja az 
aromáját! Nos, mit mond hozzá? kérdi a 
doktor büszkén. 

Dora azt mondta, hogy azok olyan 
szépek, hogy kár megenni, erre az udvarias 
öreg ur azt válaszolta, hogy annak, aki 

azokat meg fogja enni, semmi sem lehet elég 

szép és jó. Aztán egy tányért hozott neki, 

mely tajált a másikkal - a doktor háza 

tele volt olyan régi ritkaságokkal - egy 

pohárba bort töltött neki és miután a saját 

étkezése be volt végezve, a székét elhuzta 

az asztaltól és szembe ült Dorával és élve- 

zettel fogyasztotta. 
A doktor nagyon szeretett Dorával be- 

szélgetni és a regénye iránt érdeklődött. 

Midőn Dora az utolisó fejezet tartalmát el- 

mondta, az öreg ur felállott, a kertre nyiló 

üveg ajtóhoz ment, vizsgálódólag nézett ki 

s ismét vissza ment a székéhez. 

- Dora kisasszony, reménylem, hogy 

nincs sietős dolga otthon? - mondá. 

- Nincs valami különös dolgom; de 

azért nem szabad hosszasan kimaradnom. 
Nan néni nyugtalanul várja az orvosságát 
és haladni akarok az irásommal. Miért kérdi ? 

- Csak azért, édesem, mert azt gon- 

dolom, hogy egy kevés ideig ott kell ma- 
radnia, a hol van. Az ég egész reggel be 

volt borulva. Ezelőtt egy órával azt gondol- 
tam, hogy viharunk lesz - és most itt van. 

Ah - nézzen oda! 

Az, a mit inkább hallani, mint nézni 

kellett, a tompa menydörgés moraja volt. 

Az ég egészen be volt borulva. Dora felál- 

lott, az ablakhoz közeledett, midőn a vihar 

első cseppjei sürün hullottak a levelekre. 

A szegletben levő pohár székről elő 

hogy senkinek sem jut eszébe az értelem- 
zavaró hibákat helyreigazitani. Például mi 

értelme van ennek: „Buckingham herczeg, 
csókolom kezed, a frigy s barátság jeléül 

veled: te és nemes házad boldog legyen !1" 
(0 princely Buckingham, Till kiss thy hand, 

in sign of league and amity with thee: now 

fair befall the and thy noble house!) Egy 

tollvonás és az ilyen hibákat az eredeti szö- 

veg alapján ki lehetne korrigálni. 
. 

Vasárnap Abonyi Lajos Betyár kendője 

czimü népszinmüvében lépett fel Szakács An- 

dor. Gyuri Bandit játszta, E. Kovács Gyula 

hires parasztszerepét. Ebben a szerepben, 

mely Szakács magyaros egyéniségéhez job- 

ban illett, nagyobb hatást is ért el, mint előző 

estén. A közönség sokszor hivta a vendéget 

lámpák elé. Buzi Zsófi szerepével Komlósi 

Emmát tették kemény próbára. A kisasszony 

sok igyekezettel játszott s egy pár jól éne- 

kelt magyar nótáját meg isujrázta a közön- 

ség. Az előadás különben olyan volt, hogy 

legjobb akarattal sem lehetne reá elismerő 

szavakat pazarolni. 

Vasárnap délután Lumpacius vagabun- 

dust játszták. Boldog szinház! A csizmadiát 

a magyar Novelli játszta! (b. á.) 

Muüsorváltozás. Székely Irén és Turchányi 
Olga betegsége miatt a mára hirdetett Görög 

rabszolga előadása elmarad és helyette Szöke Ka- 

talin kerül szinre. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, február 19. 

- Majláth Gusztáv gróf erdélyi 
püspök ezidei II. számu főpásztori kör- 

levélben azt irja, hogy a mult évben elkésve 

érkezett hozzá a pápának levele az emberi- 

ség fölajánlásáról Jézus szent Szivének. Most 

a Szentatya uj időt határoz meg a szertar- 

tásra, minélfogva a püspök a maga egyház- 

megyéjére nézve megteszi rendelkezéseit. 

Ezután közli az apostoli Szentszék végzését 

a böjtre és megtartóztatásra vonatkozólag a 

Szent évben. Továbbá utasitásul kiadja a 

pápának levelét bizonyos püspökökhöz a 

gyermekek megkeresztelésének veszedelmes 

halogatása tárgyában: majd a skapuláré föl- 

vételekörül fölmerült kéteiyek elosztatása vé- 

gett közreadja a bucsuk és szent ereklyék 
kongregácziójának döntését. A Szent-István- 
Társulat kiadványainak ajálásával és sze- 

mélyzeti változások közlésével végzi a püspök 

igen tanulságos körlevelét. 

- Uj közigazgatási biró. Már 

régen jeleztük, hogy Tibád Antal országgyü- 

lési képviselőt közigazgatási biróvá fogják ki- 

nevezni. Mint most bpesti tudósitonk irja, 

Tibád kinevezését a hivatalos lap már a 

napokban hozni fogja. 
- Elvi kérdés. Marosvásárhely sz. 

kir. város iskolaszéke a városi tanitótestület 

ajánlatára és a római katholikus lelkészi 

hivatal kérésére elhatározta, hogy a községi 

iskolába járó római katholikus növendékek 

saját ünnepeiken a tanitás alól felmentetnek. 

Elvetette azonban a tantestületnek kapcsola- 

tosan tett azon javaslatát, hogy ezeken a 

napokon az egész iskola szüneteljen. Hiába 

hozták fel, hogy a római katholikus növen- 

dékek az összes iskolába járó seregnek egy 
harmad részét teszik, kiknek elbocsátása után 

a tanitás rendes menete megakad és felkölti 

- A bátyám gondolta, hogy viharunk 
lesz, de én azt reményltem, hogy haza érke- 
zem, mielőtt kitör. Milyen unalmas! Vajjon 
hosszasan fog tartani? Doktor ur, nem leszek 
az utjában? Félek, hogy itt kell maradnom, 
mig elmulik! 

- Édes Dora kisasszony, minő gon- 
dolat! hogy lenne maga nekem az utamban? 
kiáltá a doktor megbotránkozva. Biztositom, 
hogy hálával tartozom a viharnak! Hossza- 
san tart-e? Nem - nem hiszem, hogy 
nagyon hosszasan tartana. Kérem, üljön le 
ismét és tegye magát kényelembe. És mi 
kettecskén beszélgetni fogunk és mert tudom, 
hogy maga szereti dohány a füstöt, szivarra 
gyujtok. 

Dora szivesen maradt ottan - mert a 
doktorrral való beszélgetést éppen annyira 
élvezte, mint a hogy a doktor élvezte az 
övét - Dora ismét leült és nézte a mind 

sürübben hulló esőt és hallgatta a dörgést, 

a mint a vihar mind kőzelebb-közelebb jött. 

A mint az esőt nézte és a dörgés mo- 

raját hallgatta, nagyon természetes volt, hogy 

a leány egy másik viharra emlékezzen - 
midőn a Remetelakban keresett mencdéket. 

Nevetve nézett a Doktorra. 

- Ugylátszik, hogy reám van mérve, 
hogy az ilyenféle dolgoknak legyek az ál- 
dozata - mondá. Ez a vihar arra a napra 
emlékeztet, midőn először jöttem Manna- 
meadba. 

- Midőn a Remetelakban lakó ba- 
rátunkkal ösmerkedett meg- mi? - mondá 
a doktor mosolyogva. Nos, Dora kisasszony- 
kám, csak annyit mondhatok, hogy őt is an- 
nyira méltánylom. Miután értelmes fickó, 
nem kétlem, hogy azt tette. A Doktor min- 
dent tudott a gyakori tanácskozásokról és 
Plátói érzelmekről és talán elhitte az utób- 
bit, vagy talán nem hitte. És eszes ficzkó 
- folytatá - legalább az én véleményem 

a benmaradottakban az ünneplés iránti vá- 

gyat, hogy az állami iskolák is, sőt a hiva- 

talok is szünetelnek stb. Az iskolaszék an- 

nak daczára kimondotta, hogy a nem római 

katholikus vallásu tanulók az ünnepnapokon 

is tanitandók, sőt ekkor a római katholikus 
vallásu tanitók is tartoznak más vallásu ta- 

nitványaikkal a rendes órákat kitartani. A 

tanitó-testület ezen határozat megfellebbezé- 

sével, mint halljuk, elvi jelentőségü határo- 
zatot akar provokálni, hogy végre a minisz- 

ter döntse el, hogy ilyen esetekben, melyek 
igen sok helyt fenforognak - mi legyen. 

- Előadás a tüntető perrendtar- 
tásból. Dr. Kenyeres Balázs egyetemitanár 
előadásokat fog tartani a gyakorlati jógászok- 
nak a büntető perrendtartásból. Az orvos- 
szakértők teendőit fogja ismertetni az uj 
büntető perrendtartás rendelkezése is a tör- 
vényszéki orvostan szempontjából. Az előadá- 
sokat f. hó 19-én kezdi meg a tudom. egye- 
temen a jogi kari fakultás 2. számutanter- 
mében. 

- Erdély a párisi kiállitáson. Tudva- 
lévőleg hazarészünk, Erdély is több tárgygyal lesz 
képviselve az április végén megnyiló párisi kiál- 
litáson. A kiállításra küldött tárgyakról most ka- 
talogust állitanak össze, mely nem csak a kiálli- 
tott tárgyak jegyzékét foglalja magában, hanem 
Erdélynek rővid, vázlatos történelmét is. E törté- 
netet Szádeczky Lajos dr. a kolozsvári egyetem 
tanára irta meg, ki több év óta foglalkozik Er- 
dély multjával, a régi oklevelek és feljegyzések 
tanulmányozásával. 

- Udvarhelyvármegye alispán- 
jától. A következő sorokat vettük: 

,Székely leányok Törökországban" czim 
alatt több napilapban egy ujdonság közöl- 
tetett, mely szerint Udvarhelyvármegye 
székely-kereszturi járásból legujabban ti- 
zenöt székely-leányt szállitottak az ezzel 
foglalkozó titkos ügynökök Törökországba, 
s ezen körülmény egy onnan vissza szö- 
kött leány elbeszélése után jutott köztu- 
domásra. 

A legszélesebb körben megejtett nyo- 
mozás alapján kitünt, hogy ezen ujdonság 
semmi alappal nem bir s annak eredete 
egy foglalkozás nélküli elzülött leány Sz. 
Julis képzelő tehetségére vezethető vissza, 
ki az általa kigondolt mesét arra akarta 
felhasználni, hogy magát minél érdekesebb 
szinben tüntesse fel. 

Van szerencsém tehát ezen helyreiga- 
zatás közlését ason megjegyzés mellett 
kérni, hogy ezen vármegye területéről szé- 
kely leányoknak hasonló czélokból expor- 
talására eset még nem fordult elő, s en- 
nek jövőben leendő elkerülésére a közigaz- 
gatási hatóság éber figyelemmel örködik. 

Sz.-Udvarhelyt, febr. 15. Dr. Damo- 
kos Andor, alispán. 

- Eldugult csövek. Az országos hirü 
Engel József fia, bornagykereskedő-czég és hamis 
borgyáros, panaszt emelt a tözsdebiróságnál egy 
gépgyár ellen, hogy neki olyan gépeket szallitott, 
a melyek nem felelnek meg a czélnak, szóval 
hasznavehetetlenek s e miatt nem fizeti a kikö- 
tött dijakat. A részvénytársaság jogi képviselője 
azt felelte, hogy a gépek jók s ha Engel azokat 
nem használja, ennek oka csak az lehet, mert 
utóbbi időben nála már nincsen olyan üzleti for- 
galom, mint ezelőtt volt. Engelék erre azt vála- 
szolták: hogy szállitott volna a gyár megfelelő 
motorokat, akkor fizetné is a kikötött öszegeket. 
Most már a felperes is tüzbe jött. Kijelentette a 
tőzsdebiróság elött, hogy nem volt szándékában a 
tárgytól eltérni, de most már látja, hogy kénysze- 
ritve van reá s megmondja, hogy tulajdonképpen 
mi a baj. Mikor az első motor használata után 
rővid idő mulva Engel jelentette, hogy a gép 
nem möködik, mert rosz, a részvénytársaság 
megbizta a szerelőjét, vizsgálja meg, mi a hiba. 
A szerelő aztán váratlan fölfedezést tett. Meggyő- 
ződőtt róla, hogy a gépek kitünöek, villam is van 
bőven, hanem a gépekhez szolgáló csövek el van- 
nak dugulva. Ennek pedig nem a részvénytársa- 
ság az oka, hanem Engel. A csövek ugyanis tel- 
jesen alkalmasak a bor szivattyuzásához, ámde 
a csövekben különféle vegyi szerek rakodtak le: 
többek közt borsav, gliceryn stb., már pedig az 
nagyon természetes, hogy ezek idővel a csöveket 

szerint az. A Cosmopolite utolsó szimát 
látta? Csak azt mondhatom, hogy ha igy 
folytatja, sokra viszi. 

- Oh, igen, olvastam, tegnap hozta el 
nekem. A Dora szemei ragyogtak, arez szine 
élénkebb lett. Én azt pompásnak találtam 

mondá lelkesedéssel - és még annál is 
jobbnak mint a milyennek lenni vártam, pe- 
dig meglehetős vérmes reményeim voltak ! 

Mert lássa, az előtt csak rövid részle- 
teket olvastam belőle és az nem volt elég 
arra, hogy véleményt formáljak róla. Ugy 
örülök, hogy önnek is tetszik! Azt gondolom, 
hogy általános elismerést fog nyerni. 

- Édesem, én is azt gondolom, - 
mondá az öreg ur mosolyogva és hogy nem- 
sokára egy másik szintén sikerült irodalmi 
terméket kapunk. ; 
-Az én regényemet érti? Dóra egy 

grimászszal felhuzta a szemöldökeit, neve- 
tett, elpirult és a fejét rázta. Oh nem, én 
nem számitok arra! Kétségtelen, hogy én 
elég hiu és büszke vagyok a regényemre, 
de nem vagyok annyira vak és önhitt, hogy 
azt képzeljem, hogy olyan jól tudjak irni, 
mint Curzon ur. Lehet, hogy van bennem 

tehetség és leszek olyan szerény azt mon- 
dani, hogy nem tudom - de azt tudom, 
hogy annak a kiadására sokkal több nehéz- 
séget fogok tapasztalni. Sebaj, azért nem 
veszitem el a bátorságomat - még ha tel- 
jesen megbukom, az sem határoz; én nem 
csüggedek, kitartó vagyok és ujra próbálok. 

És aközben éppen olyan büszke leszek az ő 
sikereire, mintha az az enyém volna. Tegnap 
este, midőn az olvasást bevégeztük, azt 
mondtam neki, hogy ha nem halad egye- 
nesen a jóról a jobbra, borzasztó csalódás. 
fog nekem okozni. 

(Folytatása következik.) 
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eldugaszolják, hasznavehetetlenné teszik. A tözs- 
debiróság tagjai mosolyogtak ezen az erős érven, 
aztán rővid tanácskozás után elhatározták, hogy 
mielőtt itéletet hoznának, szakértőkkel megvizs- 
gáltatják a gépeket, mert hát arról mégis csak 
jó lesz meggyőződni, hogy a kettő közül melyik- 
nek van igaza. Mi ugy hiszük, hogy Engeléknek 
nincsen igazuk. 

- A rendőrség figyelmébe. A 
mödlingi czipőgyár kolozsvári kiárusitója Nagy 
Gábor főtéri palotájának homlokzatára egy 
idomtalan czégtáblát függesztett ki. Kérdjük, 
minő jogon? Mert tudtunkkal a város tulaj- 
donát képező utczák és közterek fölötti légür 
nem a Csáky szalmája s azzal sem a ház- 
tulajdonos, sem a bérlő tetszés szerint nem 
gazdálkodhatik, de másfelől szépészeti szem- 
pontból sem engedhető meg az üzleti élel- 
mességnek ily módon való gyakorlása s hoz- 
záadva még, hogy az a nyikorgó czégtábla 
szeles időben az emeleti lakók éji nyugalmát 
is zavarja, talán a közcsend őrének is volna 
hozzászólni valója. Tudtunkkal Budapesten a 
kiálló czégtáblák használata a borbélytányé- 
rok kivételével hatóságilag el van tiltva, 

ideje volna már e kérdéssel a mi hatósá- 
gunknak is foglalkoznia. 

- Egy nap története. Kolozsvárt csend 

és béke uralkodik. A rendőrök vért nem igen lát- 
nak. Egy-egy pofozodás, egy-egy utczai csendhá- 
boritás mindőssze az, a miről beszélni lehetne. 

De kit érdekel az, hogy két kocsis összepofozó- 
dott s a rendörök bekisérték? Kit érdekel az, 

hogy nehány czigány közt nézeteltérés fordult elő, 
mely a rendőrségen nyert összeegyeztetést ? 

Kit érdekel az, ha egy pár részeg ember hango- 

sabban beszélget az utczán éjjel, mint nappal ? 

Szóval, a rendőrség krónikájában nincsenek olyan 

dolgok, melyeket érdemes volna följegyezni. Még 

rosz hatást szülne. Kocsisok, kik a halhatatlan- 

ságra szomjaznak, néha-néha megreszkiroznának 

egy-egy pofót, hogy nevüket nyomtatásban oivas- 
hassák. Bár ez a halhatatlanság negativ termé- 
szetű, még sem kényeztetjük el azokat a gentle- 
manokat, kik a mult éjszakát a rendőrség puha 

fészkében töltöttek. Ezek közé tartozik többek 

hözt egy hős - mondjuk névtelen hősnek - 

- ki egy postahivatalnok lakására részegen 
betört és fejszével össze-vissza vagdalt egyet-mást 

a szobában. Neve most már a rendőrségi jegyző- 

könybe is be van vezetve. Még egy másik ember 
is emlitést érdemel, ki annyira szórakozott volt, 

hogy a vasuton tévedésből a szomszédja zsebébe 

nyult a magáé helyett és nem ütödött meg azon, 

hogy 3 forint 50 krajczárt talált benne (holott ő 

maga nem birt tudomással arról, hogy ilyen ösz- 

szeggel rendelkezett volna.) Ez a szorakozott 

bácsi most szentül hiszi, hogy csak tévedésből 
került a rendőrség barátságos helyiségébe ... 
Ime, egy nap története Kolozsvárt. 

- A légszesz ára. A kolozsvári vi- 
lágitási és erőátviteli részvénytársaság Ko- 
lozsvárt a légszesz árát uj évtől kezdve 
leszállitotta. A gázgyár bejelentette a városi 
tanácsnak, hogy f. évi január hó 1-től kezdve 
a légszesz ára magányosok részére köbmé- 
terenként 34 fillérre; középületek világitására 
fogyasztott légszeszért pedig 27, 2 fillérre 
lett leszállitva. 

- Nagy hangverseny. A kolozsvári 

zenekonservatorium már e hó 28-án egy 

ujabb nagy hangversenyt ad a vigadóban. 

Előadásra kerűl ez uttal Mendelsohn egyik 

legszebb synfoniója, a közöshadsereg és hon- 

védzenekar közremüködésével, továbbá a 

Beethoven hatalmas Es-dur zongora hangver- 

senye, melyet Duret Cecil k. a. budapesti 

zongora müvésznő fog nagy zenekar kiséret- 

tel előadni. A kisasszony tanulmányait Ko- 
lozsvárt kezdte, majd a budapesti zenekon- 

servatoriumot végezte nagy sikerrel és kitün- 

tetéssel; s jelenleg egyike a legképzettebb 

magyar zongora müvésznőknek. A konserva- 

torium külőnben még egy hatalmas zenemüvet, 

a Schumaun Róbert örökszép „Éden és 
Feri-jének előadására készül, milyet való- 

szinüleg márczius hó kőzepén fog előadni. 

A próbákat már szorgalmasan tartják s az 

előadás kétségkivül elsőrendő eseménye lesz 

Kolozsvár zenei életének. 

- A jog, törvény és igazsag Há- 
romszékvármegyében. Kézdivásárhelyen 
már hosszabb idő óta függetlenségi és 48- 
kör áll fenn jóváhagyott alapszabályokkal, 
kellemes szórakozási, találkozási és müvelő- 
dési helyéül szolgálva a város és vidéke pol- 
gárságának. Ezen kör pénztára javára Be- 
reczk község legtekintélyesebb polgárai táncz- 
mulatságot akartak rendezni, de bár az elől- 
járóság az engedély megadását javasolta, a 
kézdijárási szolgabiróság ezt megtagadta, 
minden indokolás nélkül, kijelentvén, hogy 
függetlenségi kör javára tánczmulatságot nem 

engedélyez! Ez a törvény, jog és igazság. 

- Aranylakodalom. Kolozsvárnak 
egy régi, derék és munkás polgára : Szigethy 

Mózes ülte meg Szombaton házasságának 

ötven éves fordulóját. Ötven esztendeje mult 
szombaton annak, hogy Szigethy oltárhoz 

vezette nejét, szül. Jelen Juliánnát, a kivel 

boldog családi életet élt egy fél századon 

keresztül. Az aranylakodalmat szép ünnepély- 
lyel ülte meg az egész család, valamint a 

családnak számos barátja. Az öreg pár a 

templomba vooult, ugy mint ötven évvel ez- 

előtt és ott Biró Béla apátplébános fényes 

segédlettel végezte az esketési szertartást. 

Ezután Szigethny vejéhez, B. Bak Lajoshoz 

ment az aranylakalom násznépe, a hol gaz- 

dag lakomához ültek. A vidám hangulatu 

1koma alatt Biró Béla apátplébános, Pál 

stván kanonok, status referens, Benigni 

Samu nagyiparos stb. mondottak lelkes fel- 

köszöntőket az öreg párra. 

- A miniszter köszönete. A ke- 
reskedelmi ministert - a mint ezt már hirül 
adtuk - a magyar és horvát kereskedelmi 
és iparkamarák a hazai iparnak állami ked- 
vezményben való részesitéséről szóló törvény 
meghozatala alkalmával diszes album átnyuj- 
tásával üdvözölték. A minister e figyelmet a 
következő meleghangu leirattal köszönte meg 
a kamaráknak: 

„A magyar szent korona országainak 
kereskedelmi és iparkamarái szivesek voltak 
engem az 1999 VLIX. t. cz. megalkotása al- 
kalmából egy remek kiállitási, közös felirat- 
tal illetve, albummal üdvözölni. 

Hálás szivvel és őszinte örömmel fo- 
gadtam a kamarák ezen szives figyelmét, 
melyért sietek a tek. kamarának öszintén 
érzett köszönetemet kifejezni. 

Ez üdvözlésben két momentumot látok, 
mindkettő egyaránt örvendetes reám nézve: 
egyrészt, hogy azon az uton, a melyen a 
hazai ipar fejlesztésére megindultam, együtt 
vannak velem, ragaszkodással kisérnek a 
hazai kereskedelmi és iparkamrák, mint az 
ország összes iparos és kereskedő osztályá- 
nak hivatott a törvényes képviselői, másrészt, 
hogy azt a hol a hazai ipar érdekei kiván- 
ják, a hol ezeket az érdekeket kell előmoz- 
ditani, együtt éreznek és mint egy test együtt 
vannak, az ország husz különböző vidékén 
müködő kereskedelmi és iparkamarák. 

Ezt az együtt érzést és kölcsönös együtt 
müködést biztositsák a t. kamarák a jövő- 
ben is és ha szivélyes együttes üdvözletüket 
ennek zálogául fogadhatom, ugy köszönetem 
még fokozódik, mert biztos jelét látom ebben 
annak, hogy hazánk iparának és kereske- 
delmének fejlődésén közös erővel fognak 
munkálkodni s ezzel előmozditani azt a tö- 
rekvésemet, melynek egyik eredményeért szi- 
veskedtek engem oly szépen, annyi benső- 
séggel üdvözölni. 

Fogadja a t. kamara ezért ismételten 
őszinte köszönetem kifejezését. 

Budapest, 1900 febr. hó 14-én. 

Kiváló tisztelettel 

Hegedüs s. k. 

- Egy magyar találmány győ- 
zelme külföldön. Mint megbizható helvről 
értesülünk, a külföldiek, kik mindig jobban 
tudják kiaknázni az életrevaló találmányokat, 
mihelyt neszét vették, hogy Ordody Lajos 
mérnök „Suozin és Zeain' találmányának 
bemutatása és értékésitése végett egy elő- 
kelő budapesti csoporttal tárgyal, egyszerre 
három komoly ajánlatot kapott külföldről, 
kik a találmány becsét és nagy horderejét 
szemmel felismerték. 

Ordody Lajos mérnök e csoportok meg- 
hivását elfogadván a legközelebbi napokban 
indul külföldre ugy a bel- mint külföldi sza- 
badalmak értékesitése és bevezetésének tár- 
gyalása ügyében. 

- A virtus. Két 11 éves, izraelita 
vallásu fiucska rohant egymásnak Kolozsvárt 
ádáz dühvel. A csatatér szinhelye a Hosszu 
utcza és Pap utczák szeglete volt. A küzde- 
lem gyilkos fegyverekkel vivatott. Egyik küzdő 
vérében fagyva a csatatér szinhelyén maradt. 
Ellenfele markolatig döfte az áldozat olda- 
lába éles bicskáját. A sulyosan sebesült gye- 
reket a mentők szállitották el és sebeit be- 
kötözték. 

- Vino fino italiano Kolozsvárt 
Kolozsvárt is megirigyelte egy talián keres- 

kedő szegedi kollegáinak hasznos dicsőségét. 

Hozatott kétféle talián bort. Fehéret és pi- 
rosat. E két fajta nektárt okosan és rava- 

szul vegyitette, adván hozzá állitólag egy kis 

adua szászfenesiánot és ily módon 6-8 féle 
,„vino fino italianot" tudott eladni különböző 

árért, különböző rangu vendégeknek. Felszó- 
litották a kereskedőt, hogy az értékesitett 

aduaért is fizesse meg az akczist. A bormérő 

rázta a fejét. A vizet még tallián országban 

is adó és portomentesen töltik a borba. Nem 

fizet. Nem-e? Nos, mi történik? Történik, 

nem történik valami, ma még nem lehet 

tudni. De egy csillagos éjszakán beborult a 

talián bor ege. Kapitányság és borellenőrző- 

ség merészen és sötéten megjelent a kivilá- 
gitott csarnokban. Pecsét alá vett több edény 
bort. Ezek most vándorolnak a vegyészek 
lombikjaiba, hogy megállapittassék van-e, 
nincs-e szenteletlen viz, a pápa által meg- 
szentelt ország borában? Elégedetlenség van 
különben a miatt, hogy a borvizsgálatoknál, 
a minta vételeknél Kolozsvárt dobbal fogják 
a verebet, a borellenőrzök nincsenek akczió- 
ban, a közönség jóhiszemüleg issza a mér- 
gezett italt. 

- Egy családos ember irnoki-felügyelő 
vagy ehez hasonló állást azonnali belépésre keres : 
Czim: Mezei Antal, Kolozsvár, alsóagyagdomb-ut- 
cza 1I. sz. 

Külső használatra. Testrészek fájdalmai, 
csúzos és köszvényes bajok és mindennemü gyula- 
dások a „Moll féle franczia borszesző-szel 
gyógyittatnak biztos sikerrel. Egy üveg ára I. kor. 
80. fl. Szétküldés naponként utánvétéllel Moll A. 
gyógyszerész, cs. és k. udv. szállitó által Bécs, 1, 

fuchlauben 9. A vidéki gyógyszertárakkan és 
anyagkereskedésekben határozottan Moll féle ké- 
szétmény kérendő az ő gyári jelvényével és alá- 
irásával. 

Gyászrovat. 
Br. Jósika Andor, a mint Várfalvárol 

nekünk jelentik, ott tegnap elhunyt. Jósika 
br. egyike volt az erdélyrészi arisztokráczia 
általánosan ismert népszerü alakjainak, aki- 
nek elhunyta széles körben fog részvétet kel- 
teni. Halálát neje, gyermekei és kiterjedt ro- 
konság gyászolja. 

-- 

Az „Ellenzék" panaszkönyve. 
Világos purzicsán. 

M. -Vásárhely febr 18. 

Nem csak Kolozsvárt, de a vidéken is pa- 
naszkodnak a dohányzó emberek a purzicsán 
dohánynyal való visszaélések ellen. Néha a vi- 
déki tözsdékben sem lehet világos dohányt kapni 
csak barnát. A közönségnek pedig legkevesebb 
90 százaléka tudvalevőleg világos dohányt fo- 
gyaszt. 

A világos s egyuttal gyengébb purzicsán 
skatulyáján V. a barnán B. betü van. 

Ujabb időben a skatulyáról a B. eltünik 
(kivakartatik) s helyébe egy feltünően csinos V. 
betü nyomatik. Hogy hol követik el, a gyárakban-é 
vagy a tőzsdéken ezt a merényletet, azt nem 
tudjuk, de hogy elkövettetik a fogyasztó közön- 
ség nagy boszuságára, az tény. 

Erre a visszaélésre ismételten felhivjuk a 
dohányzó és adózó közönség figyelmét s egyut- 
tal az illetékes hatóságokat is. 

Eyy pipázó. 

Sztrájk a kolozsvári tanitó 
képző intézetben. 

Kolozsvár, feb. 19. 

A kolozsvári állami tanitó képző inté- 
zet növendékeinek egy három tagu küldött- 

sége járt ma d. e. szerkesztőségünkben. 

Előadták, hogy az intézetben oly szigoru fe- 

gyelem uralkodik, a minek ők magukat alá 

vetni többe nem hajlandók. Az igazgató 

velük kerti munkát végeztet, fát vágat, szük- 

ség széket tisztittat. Elkövetett hibáikért 

gyakran sujtja pénz büntetéssel. Büntetésből 

el vonja tőlük kimenőjüket, mely miatt egyes 
körökben társas érintkezésektől hosszabb- 

rövidebb ideig meg vannak fosztva. Szigo- 

ruan eltiltja a dohányzást és az ellene vé- 

tőket ugy bünteti, hogy kimenőjüktől meg- 
fosztja. Ezeknél fogva ők tovább már nem 

hajlandók alá vetni magukat az igazgatónak, 

a növendékek ma reggel az intézetet el- 
hagyták. Előterjesztést készitettek a kultusz- 

miniszterhez és ebben sérelmeik megvizsgá- 

lására miniszteri biztos kiküldését kérik. 

Kérik továbbá, hogy a jelenlegi igaz- 

gató helyeztessék át s helyébe kevésbé szi- 
goru igazgatót nevezzen ki a miniszter. 

Az elégedetlenségre főleg az adott okot, 

s az érlelte meg az intézet növendékei- 
ben a nyilt fellépést az igazgatóval szemben, 

hogy már türhetetlennek tartják magukra nézve 

a folytonos zsarnokságot, s mint mondák inkább 

készek az intézetet elhagyni, mintsem továbbra 

is az ő zsarnok vezetése alatt maradjanak. 

A küldöttség tagjai elkeseredve pana- 
szolták tovább azt is, hogy az igazgató velük 
nem mint tanitójelöltekkel, hanem mint cse- 
lédekkel bánik s a legkisebb hibáért drákoi 
szigort alkalmaz velük szemben. 

Már régóta készültek a sztrájkra, s 
csak midőn látták, hogy helyzetük mind 

rosszabb lesz, határozták el, hogy tovább 

nem várnak s ma reggel mind ott hagy- 

ták az intézet falait s készek inkább 
koplalni, sanyarogni, de mindaddig nem 
térnek vissza. mig elégtételt nem kapnak. 

Az előadásokra ma reggel, midőn ata- 

nárok megjelentek, csak üres tantermeket ta- 
láltak. 

Egy másik küldöttség is járt 

után szérkesztőségünkben. 

Ennek tagjai Is a legnagyobb elkesere- 

déssel szolottak az igazgató magaviseletéről 

s azt a határozott kijelentést tették, hogy 

mindaddig nem mennek vissza, mig az igaz- 
gatót el nem mozditják. 

ma dél- 

Hivatalos részről mozgalomra nézve 
a következőkről értesitenek: 

Tény az, hogy a növendékek, kik kö- 

zül az ifjabbak 14 évesek, a legidősebbek 

19 évesek, a szivarozástól el vannak tiltva. 

Erről az igazgató a kultuszminiszterhez tett 

évi jelentésében 1898/99-ről a következőket 
irja: 

„Tudtommal olyan állami tanitó képző in- 

tézet nincsen, hol a növendékeknek a dohány- 

zás meg lenne engedve. Én ezt a haszon nél- 

küli szórakozást a legkövetkezetesebb szigorral 

megtiltom a növendékeknek a következő okok- 
nál fogva: A növendékeknek 60 százaléka a 

17 éves vagy annál fiatalabb, ilyen korban 

pedig a dohányzás egészségtelen. A növendé- 

keknek legnagyobb része földhöz ragadt sze- 
gény, kiknek a dohányzás haszontalan sportja 

olyan luxus kiadást okoz, a mely miatt egyéb 

szükséges és hasznos kiadásnak el kellene ma- 

radni. A dohányzók rontanák a dolgozó és 

tantermeknek s az intézet környékének levegő- 
jét, holott nem lenne igazságos dolog, hogy a 
nem dohányzók kelletlenül türjék a reájuk 
nézve kellemetlen füstöt és megrontott levegőt. 

Az is tény, hogy a ki az ellen vét, egy- 
két heti kimenő elvesztésével büntettetik. 
Igy kivánja ezt a fegyelem. 

Nem való, hogy a növendékek illem 
helyiségek tisztogatására kényszerittetnének. 
Tény csupán az, hogy a tisztaság fenn tar- 
tását feltétlenül megkövetelik és a ki ellene 
vét, köteles a beronditott helyiséget saját 
költségén kitisztittatni. 

Igaz hogy a kertészettel és kerti mun- 
kával kötelesek foglalkozni a növendékek he- 
tenkint 2-83 órán. De a tanitói munkakör 

keretébe tartozik a kert gazdaság gyakorlati 
ismerete. 

Hajdan az intézet kertje el volt ha- 

nyagolva. Ezért a minister rosszalását nyil- 

vánitotta. Ma azonban mindkét kert minta 
szerüen van berendezve. Fel van párczellázva, 

a növendékek között ki van osztva. A kert 

részei, párczellái utjai el vannak nevezve. 
Van benne Vlassics körut, Kozma pihenő 

Páll Ferencz tér stb. Az igazgató személye- 

sen vezeti öket be a munkába. Az idén is a 

fák nyesésére ő adta a gyakorlati utmutatást. 
Igaz, hogy a kerti munka, mely az elött 

el volt hanyagolva, némi testi megerőltetés- 

sel jár. Ám de régen 2-10 frt volt a havi 
ösztöndija a tanulóknak. Internátus egyálta- 

tán nem volt. Nyomorogtak és éheztek a 

növendékek. Ma a benn lakók a legkitünőbb 

kosztot kapják, egészséges tiszta levegöjü 

lakásuk van, fütéssel, világitással, ingyen 

orvos és gyógykezeléssel. 

Husz növendék egészen ingyen élvezi 

ezt az áldásos intézményt, 20-an 7 frtot fi- 
zetnek érte havonta, 20-an pedig csak 3 
frtot. Harmincz künnlakó tanuló 1500 forint 

ösztöndíjat élvez. 
A legszegényebb fiuk teljes ellátás mel- 

lett 5 frt havi dijat is élveznek. 
Az igazgató bár szigoru, rendszerető, 

de atyai bánásmódot tanusit velük szemben. 
Velük ment nagyobb kirándulásokra, hova 

társzekerekkel vitték az élelmet utánnuk. Ze- 

nekarukat istápolja. A kerti munkán kivül 

a társadalmi élet érintkezés és viselkedés 
szokásaiba is bevezeti, hogy mint tanitók, 

kisebb vidéki körök intelligencziáinak vezetői 

tájékozva legyenek. Asztalt terittet velük is- 

kolai ünnepélyek utáni lakomákon, felszol- 

gáltat s ő mindig előljárt gyakorlati utmu- 

tatással. 

Olyan kenyeret készittet nekik, hogy a 

képezdei czipó irigylés tárgya. Ennek az in- 

ternatusnak van a legkitünőbb szakácsnéja. 

Jótékonyság. 
Köszönetnyitvánitás. Az Erdélyi Bank és 

Takarékpénztár ez idén is 50 koronát juttatott a 
kolozsvári izr. nőegyletnek. Az igazgatóság nemes- 
szivű adományáért ez uton is köszönetet mond 
az elnökség. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" távirati, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei. 

Hazafias ünnepély. 

Gyulafehérvár, ferb. 19. 

A gyulafehérvári róm. kath. fő- 
gymn. ifjusága a jubileumi év alkalmá- 
ból febr. 18-án a gymnasium diszter- 
mében fényes hazafias ünnepélyt ren- 
deztek. Gróf Zichy Nándor lelkes be- 
szédet intézett az ifjusághoz, ugyszintén 
Majláth gróf püspök, a ki végül átnyuj- 
totta Avéd Jákó főigazgatónak a pápa 
által részére adományozott Sz. Gergely 
rend lovag keresztjét átadták. 

Háboru. 
London, febr. 19. 

A „Temps" Oskabadel mellett e hó 
15-én folyt harczról Pretoriából távira- 
tot kapott, mely azt mondja, hogy 2000 
angol a szövetséges buroknak a Mod- 
der folyó mellett elfoglalt álláson Kim- 
berleybe jutott, mig egyidejüleg a bu- 
rok egyrésze Kimberley mellett harcz- 
ban volt. 

Továbbá hire jár, hogy az ango- 
lok utóhidát elvágták a burok, a kik 
sok angolt elfogtak és nagy ökörcsor- 
dákat zsákmányul ejtettek. 

Magdeburg, febr. 19. 

A Magdeburgische Ztg. jelenti Lon- 
donból. Delazeg tábornok French tá- 
bornok háta mögött nyomult elő, el- 
vágta Frenchnek összekötő vonalát és 
elvette minden élelmiszer és lőszer kész- 
letét. 

Delazeg Jakobidaltól délkeletre áll 
és Kobegto lordot hátból fenvegeti. Prims- 
leo bur parancsnok fedezi Bloemfon- 
tainet. Cronje seregének erős osztályai 
igyekeznek Kobestoet az északon fekvő 
megerősitett magaslatok felé vonni. 

A király és a magyar ipar. 

Budapest, febr. 19. 

Hegedüs Sándor kereskedelemügyi 
miniszter a legutóbbi kihallgatáson Ő 
felsége érdeklődő kérdésére megragadta 
az alkalmat, hogy a magyar ipar 
fellenditése érdekében meginditott 
állami és társadalmi akczióra vonatko- 
zólag részletes előterjesztést tegyen. A 
király meleg érdeklődéssel hallgatta az 
előterjesztést és biztositotta a minisz- 
tert, hogy teljes rokonszenvvel kiséri a 
mozgalmat. 

Márczius 15. 

Bndapest, febr. 18. 

A fővárosi polgárság tegnap este a 
Sándor-téri Pajcsics-vendéglőben népes érte- 
kezletet tartott, a melyen kimondták, hogy 
az ünnepséget márczius 18 án, vasárnap dél- 
után fogják megtartani, a mikor is a muzeum 
mellett gyülekezve a zászlók alatt megjelent 
egyesületekkel a Petőfi-szoborhoz vonulnak, 
a hol beszédek és szavalatok tartása közben 
a szobrot megkoszoruzzák. A bizottság ez- 
után este ünnepi vacsorát rendez, melyen 
minden polgár részt vehet. 

A hideg. 

Pétervár, febr. 19. 

Oroszország középső, ugyszintén 
keleti részében szokatlan nagy hideg 
uralkodik. Rigában a hideg 27, Péter- 
váron 26 fok. 

A szabadelvü párt értekezlete. 

Budapest, febr. 19. 

Az országgyülési szabadelvü párt 
Podmaniczky Frigyes elnöklete alatt 
értekezletet tartott és vita nélkül elfo- 
gadták a kereskedelmi tárcza 1900. évi 
költségvetési előirányzatát. 

A Petőfi-társaságból. 

Budapest, febr. 19. 

A Petőfi-társaság tegnap délelőtt tar- 

totta rendes havi ülését. 

A felolvasások sorát Kenedi Géza nyi- 

totta meg ,Egy jelentéktelen ember" czimü 

elbeszéléssel. A gyönyörü elbeszélést erősen 
megtapsolták. 

Utána Jakab Ödön nehány költeményét 
szavalta el, köztük a burokról szólót per- 
ezekig megtapsolta. 

Bartók Lajos a Nemzeti Szinházról 

értekezett. Végül Szabóné Nogall Janka ol- 

vasott fel egy igen bájos kis humoreszket. 

Országgyüles. 
Bpest, febr. 19. 

A képviselőház mai ülésén a bel- 
ügyi tárcza költségvetésének tárgyalását 
folytatták. 

Pulszky Ágost volt az első szónok. 
Hosszason beszélt a nemzetiségi 

kérdésről. 

Beszéde végén sürgeti a közigaz- 
gatási reformot. 

Molnár János néppárti örömmel 
látja, hogy a kormány a nemzetiségi 
kérdésben a néppárt programmját ma- 
gáévá tette. 

Ellentmondás a jobboldalon. 
Szintén sürgeti a közigazgatási 

reformot s a titkos és községenként 
való szavazást. Smialovszky Valér szin- 
tén óhajtja a közigazgatási reformot. 

Hajótörés. 

Budapest, febr. 19. 

Madridból sürgönyzik: 

Az oviedoi ponton hajótörés tör- 
tént. 25-ön vizbefultak. 

A franczia püspökök. 

Páris, febr. 19. 

Párisból sürgönyzik: 

A külügyminiszter akcziót inditott, 
hogy a pápa rendszabályozza meg a 
püspököket. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Előléptetésem, mely a közpoutba szó- 
litott vissza, oly későn jutott tudomásomra, 
miszerint nem maradt már időm igen tisz- 
telt ismerőseimtől személyesen elbucsuzni. 

Midőn ennélfogva a belém helyezett bi- 
zalomért ezuton bátorkodom hálás köszöne- 
tet mondani, kérem, hogy abban utódomat 
is részesiteni kegyeskedjék és vagyok, nagy- 
rabecsülésem kifejezése mellett 

kiváló tisztelettel 

Baumann Adolt, 
a M. F. és L. R. T. kolozsvári 

raktárának volt főnöke. 

Táncziskola. 
Azon okból, hogy a táncz-czikklus ne 

nyuljék be a rendes iskolai vizsgák idejébe; 
jövő hó, az az márczius 1-én magán há- 
zakban és intézetekben a tanitást megkez- 
dem. Ha a Colone-ok összeállitásánál velem 
parancsolni kegyeskednék, lakásom Nagyma- 
lom utcza 7. szám, Szeszák hocsigyáros há- 
zában. 

Tisztelettel 

MAJOR JÓZSEF, 
okl. tánczmester. 
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Kolozsvármegye és Kolozsvár szab. kir. város főispánjától. 

Sz. 209-1900. 158. 83-3. 

Pályázati hirdetmény. 
Felhivom mindazokat, a kik a kormányzatomra bizott Ko- 

lozsvár sz. kir. város törvényhatóságánál eltávozás folytán meg- 
ürült és évi 1600 korona fizetés és 240 korona lakbérrel javadal- 
mazott, kinevezés utján betöltendő városi törvényhatósági levél- 
tárnoki állást elnyerni óhajtják, hogy az 1883. évi I. törv., cz. 3. 
§-ában előirt minősitést igazoló okmányokkal felszerelt pályázati 
kérésüket hozzám f. évi február hó 28-ig annyival is inkább 
adják be, mert a később érkezők figyelembe nem vétetnek. 

Kolozsvárt, 1900 február 13-án. 
Gr. Béldi s. k. 

főispán. 

Gyumöolcsfákl! 
dus választékban 

bogyógyümölcs-cserjek, sáta yökér, vadszőlő, 
kosár- és kötő-füzfa stb. 

Legjobban és legolcsóbban kaphatók: 

CASPARI FR. és TÁRSAI 
kitüntetett faiskolájából Medgyesen. [Nagyküküllő-megye.] 

Árjegyzék ingyen és bérmentve! 183. 5-165. 

MoLL SEULI1Z P 
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláirását 

tünteti fel! 
A MOLL A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- 
s altestbántalmak, gyomorgörcs, és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e 
jeles háziszernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. - Ára 

egy lepecsételt eredeti doboanak 2 koorna. 

Ma" Hamisitások törvényileg fenyittetnek. 

a 

Csak akkor valódi, ha mindegyik üveg MOLL A. védjegyét tünteti fel és 

„A Moll" feliratu ónozattal van aárva. A Moll-féle franczia borszesz és só 

nevezetesen mint fájdalomcsillapitó bedörzsölési szer köszvény, csuz és a 

meghülés egyéb következményeinél legismeretesb népszer. - Egy ónozott 
üveg ára 1 korona 80 fillér. 

Moll-féle gyermekszappan 
a legfinomabb, egész uj módszer után előállított gyermek és hölgyszappan 
a bőr ápolására gyermekek és felnőttek számára. Egy darab ára 40 fillér, 
5 darab 1 kor. 8Ő fillór. Minden darab gyermekszappan A. Moll-féle védő 

jegygyel el van látva. 

Főszétküldés 

MOLL A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállitó által, 
Bécs, I. Tuchlauben 9. sz. 

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesittetnek. 

A raktárakban tessék határozottan MOLL A. aláirásával és védjegyével 

ellátott készitményeket kérni. 59. 6-0. 
Raktárak: Kolozsvárt Wolff J., Széky M. gyógyszerészeknél. Nagyenyed 

Kovács J. Deés Nik 7. 

IICREE 
a leghatásosabb arcz- és kézbőr finomitó 

készitmény! 

LI LIC R E M E teljesen ártalmatlan összetételü, nem 
zsiroz, nappal is hasznáható ! 

Egy tégelg Lili-Creme ára 1 korona. Egy darab Lili-szappan 

ára 70 fillér. Egy doboz Lili-hölgypor ára 1 korona 20 fillér és 

2 korona. 
Kaphatók: Dr. Hintz György gyógyszertárában. 

149. 2-50. 

az évek óta uri vevőim által hangsulyozott óhajtásnak eleget tennem, midőn a mőd- 
lingi ezipőgyár raktárának vezetésétől megváltam és az országszerte a legjobb 

hirnévnek örvendő 

Michelstádter S. E. és H. 
ezipőgyárosokat arra megnyertem, hogy a helyi piaczon Főtér 11. sz. Reil-ház 
alatt, egy az ujabb kornak minden tekintetben megfelelő czipőraktárt nyissanak, 
hol a legdivatosabb és legelegánsabb uri, női- és gyermekczipő különlegessé- 
gek a legdusabb választékban szolid és a talpakban kitüntetett határozott árak mel- 
lett mindenkor kaphatók lesznek. 

Az összes készlet csakis saját készitmény és minden versenyt kizár, 

ugy, hogy a legkényesebb izlésnek képes vagyok eleget tenni. 

A nagyérdemü közönseg szives érdeklődését és irántam eddig is tanusitott 
beeses bizalmát továbbra is kérve, vagyok . 

Teljes tisztelettel Somogyi D. Ernő mint 
Miechelstüdter S. E. és H. czipőgyár raktárának 

képviselője. 

Minden évadban ezipődivat-tudósitó képes árjegyzék a t. közönség 
rendelkezésére áll. 38. 17-40. 

yyvag 

Első erdélyi műszaki áruk 
gyári raktára 

Kolozsvárt, főtér i8. szám. Telefon 324. 

Felszerelőknek, gép és háztulajdonosoknak a legolcsóbb 
gyári árakon szállitunk, helyben és vidékre. 

[ 

Vizvezetékhez. Csöveket, ólomból és vasból; fém és sárgarézből, 
kifolyó, elzáró, kerti fecskendő és szelepescsapokat, fürdőkádak, ülőkádak, 
zuhanyok, toualet csapok, mosdók, mosdóasztalok, porczellán és márvány- 

ból, falikagylók, kiöntők és viztartányok. 
Csatornázáshoz. Csöveket, kőagyagból, öntött vasból és zémentből, 

öntöttvas aknarácsok és fedelek, büzelzárók, visztorlók és talajvizelvezető 
alagcsövek, porczellán és zément lapok. 

Egészségügyi berendezésekhez. Zománczozott öntött vasból és 
fovance porczellánból, closett csészék, pissoirok, fali medenczék, forditható 
lavorok, hordozható szobai ürszékek, fűrösztő, bidet és ágytálak. 

Göz és gázberendezéshez. Áteresztő fémszelepek, leeresztő gőzcsa- 
pok, visztorló szelepek, két és háromnyilásu főcsapok, feszmérők, vizállás- 
mutató üvegek és gyürük, kovácsolt vas gáz és forrcsövek, kaucsuk, ken- 
der és csigatömlők, gummi, asbest és biberfalemezek, asbest zsinorok, gummi 
golyó szelepek és tömitések. 

Kutszivattyuk, tüzoltó fecskendők és felszerelések és ezeknek min- 
den részei külön is kaphatók. 

Ia Felszerelés és berendezéseket a legolcsóbban 
eszközöltetünk! 0 

Terveket és költségvetéseket 
dijmentesen készitünk!!! 

a
.
 

Ovadékképes kalauzok kerestetnek ! 
Bizonyitványokkal felszerelt ajánlatok - a kolozsvári közuti vasut 

részvénytársaság üzletvezetőséghez intézendők. 

Vasutnál már alkalmazva voltak előnyben részesülnek!! 
1856. 3-6. 

Kolozsvári vizvezeték és csatornázási vállalat: 

Bányai K. és Társai 
Kolozsvár, főtér 18. szám. 

151. 2-30. Telefon 324. 

Budapesti szivattyu és gépgyár részv. trság erdélyrészi 
képviselete. 

e 

SZIKVIZGYÁRAKC 
BERENDEZÉSE és ELLÁTÁSA. 

aÖRes BORKIMÉRŐ 
véKÉSZÜLÉKEK. 

E ELEKTRO-GALVANIKUs éZ a 
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ElBernáth gépraktár 

DEMJÉN AGOSTON érükt és mülakatos 

Költözködéseknél, szobafestés és szoba kárpitozá- 

öny tartó szegek ujólag való beve- 

rése igen sok kellemetlenseget okoz, mivel már 

azoknak régi helye az ujrafest 
el van takarva. E szabadalmazott fali betétek al- 
kalmazása által ez elhárittatik, mert a falból ki- 

vagy betehetjük a szegeket a nélkül, hogy a falat 
megrongálnók vagy azoknak helyét keresni kel- 

lene. Sőt a szegek bizonyos határnál el is tolhatók. 

soknál a függ 
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pdp 4 szabók, czipészek, üzletek, családok részére. 
Ugyszintén az összes elsőrangu 

KPÁROKAT 
fizetési feltételek mellett. 

és azok minden egyes alkatrészeit szállitja 
a legmérsékeltebb áron vagy kedvező 

Bernáth E. Sándor Kolozsvár. 

Szakszerü mechanikai mühelyemben, a javitások, emaillirozások, nickelezéseket gyorsan és olcsón készitem el. 

Da Kerékpár kölcsönző osztályt is tartok. 

A zárt kerékpár iskolám nagy-utcza I. szám alatt használható reggel 5-től délután 8-ig. 
rjegyzéket kivánatra ingyen küldök. 1184. 24-25. 

Sárga János ekszerész és oórás Kolozsvárt, 
Üzlet: WWesselényi Miklós-utoza 11. sz. Mühely: Szép-utcza. 

és ébresztő órákból. 

Kolozsvárt 

M. kir. szabadalmazott találmánya! 

Készit ékszereket a legszebb kivitelben. 

Nagy raktár a legujabb- és legizlésesebb ékszerekből, ezüst- 

nemüekből, arany- és ezüst, aczél órákból, valamint fali inga 

Megvesz a teljes értékben arany és ezüstnemüket, vagy uj aruval b
ecserél. 

Ékszer- és órajavitások pontosan jótállás mellett ! 
Képes nagy arjegyzék ingyen és bérmentve! 

1122. 43-100. 

134. 3-0 

és és kárpitozás által 

Fali betét. Ennél a kampós szeg egy rugó segitsé- 
gével ki és betehető. 

2. ábra. 

Oldaélnzet met- 
szete. (e, b, d. a 
tolható szeg a 

falban. 

ábra. ő. 
Elő-nézete egy másik készüléknek. 

Ez használható egyes szegek helyére 
különösen a függönyláncz beakasz- 

tására. 
1 

6. ábra. 
Az előbbinek kereszi- 
metszete a falban el- 

helyezve. "77. N77 
..... A 

7717 .131 
7 
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Ny. Magyary Mihály -Ellanzék" nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcan 88. sz. Telefonszám 285. 


